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Τι προβλέπει το σχέδιο νόµου για το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής
Μετά από µία περίοδο µακράς διαβούλευσης και έντονων αντιδράσεων, κατατέθηκε, σήµερα, το σχέδιο
νόµου για την ίδρυση του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, στην Κεντρική Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή
της Βουλής, φέρνοντας την ελληνική κοινωνία ένα βήµα πιο κοντά στην αναδιοργάνωση του τοπίου της
ανώτατης εκπαίδευσης.

«Η διαµόρφωση του νέου Πανεπιστηµίου γίνεται έχοντας ως γνώµονα ακαδηµαϊκά κριτήρια, και τις
εκθέσεις αξιολόγησης, αντίθετα µε λογικές επικαλύψεων, πολυδιάσπασης και υπερεξειδίκευσης.
Ταυτόχρονα, λαµβάνεται µέριµνα, ώστε καµία εργαστηριακή ή κτιριακή επένδυση να µη χάσει τον ρόλο
της και σε καµία περίπτωση να µη θιγεί το εργασιακό καθεστώς του προσωπικού των Ιδρυµάτων και τα
επαγγελµατικά δικαιώµατα των αποφοίτων, απεναντίας µάλιστα, είναι προφανές ότι θα υπάρξει
αναβάθµιση», αναφέρει το υπουργείο Παιδείας στη σχετική του ανακοίνωση.

Το σχέδιο νόµου προβλέπει ότι το νεοϊδρυθέν Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής (ΠΔΑ) θα έχει συνολικά πέντε
Σχολές και είκοσι έξι ακαδηµαϊκά Τµήµατα, µε τον πρώτο κύκλο σπουδών να διαρκεί οκτώ ακαδηµαϊκά
εξάµηνα και να περιλαµβάνει µαθήµατα που αντιστοιχούν σε 240 πιστωτικές µονάδες. Συγκεκριµένα
ιδρύονται οι εξής Σχολές και Τµήµατα:

Σχολή Μηχανικών

α. Τµήµα Ηλεκτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών
β. Τµήµα Μηχανικών Βιοϊατρικής
γ. Τµήµα Μηχανικών Βιοµηχανικής Σχεδίασης και Παραγωγής
δ. Τµήµα Μηχανικών Πληροφορικής και Υπολογιστών
ε. Τµήµα Μηχανικών Τοπογραφίας & Γεωπληροφορικής
στ. Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών
ζ. Τµήµα Ναυπηγών Μηχανικών
η. Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών

Σχολή Διοικητικών, Οικονοµικών και Κοινωνικών Επιστηµών

α. Τµήµα Αρχειονοµίας, Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης
β. Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων
γ. Τµήµα Διοίκησης Τουρισµού
δ. Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας
ε. Τµήµα Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής
στ. Τµήµα Προσχολικής Αγωγής

Σχολή Εφαρµοσµένων Τεχνών και Πολιτισµού

α. Τµήµα Γραφιστικής και Οπτικής Επικοινωνίας
β. Τµήµα Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής
γ. Τµήµα Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Εργων Τέχνης
δ. Τµήµα Φωτογραφίας & Οπτικοακουστικών Τεχνών

Σχολή Επιστηµών Υγείας και Πρόνοιας

α. Τµήµα Βιοϊατρικών Επιστηµών
β. Τµήµα Δηµόσιας και Κοινοτικής Υγείας
γ. Τµήµα Εργοθεραπείας
δ. Τµήµα Μαιευτικής
ε. Τµήµα Νοσηλευτικής
στ. Τµήµα Φυσικοθεραπείας

Σχολή Επιστηµών Τροφίµων 

α. Τµήµα Επιστήµης και Τεχνολογίας Τροφίµων
β. Τµήµα Επιστηµών Οίνου, Αµπέλου  & Ποτών

Μέχρι να αναλάβει καθήκοντα ο εκλεγµένος Πρύτανης και η Σύγκλητος, το ίδρυµα προβλέπεται να
διοικείται από Διοικούσα Επιτροπή έως την 31 Δεκεµβρίου 2018, ενώ τα υπόλοιπα όργανα διοίκησης θα
αναδειχθούν ύστερα από εκλογές που θα διεξαχθούν έως την 1η Απριλίου 2018.

Η πρώτη περίοδος λειτουργίας του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, έως και την εξεταστική του
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Σεπτεµβρίου του 2018 θα αποτελέσει ουσιαστικά µεταβατική περίοδο για τους φοιτητές που προέρχονται
από τα υπό συγχώνευση ΤΕΙ Αθήνας και Πειραιά, οι οποίοι θα παρακολουθούν τα προγράµµατα σπουδών
των δύο ΤΕΙ µέχρι και την ολοκλήρωση της επαναληπτικής εξεταστικής του ερχόµενου Σεπτέµβρη. Η
εφαρµογή των νέων προγραµµάτων σπουδών των Τµηµάτων του ΠΔΑ θα ξεκινήσει από το χειµερινό
εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2018-2019.

Το µείζον ζήτηµα της αντιστοίχησης των µαθηµάτων των απορροφώµενων ΤΕΙ µε τα νέα προγράµµατα
σπουδών θα αποφασιστεί από τη Συνέλευση των νέων Τµηµάτων. Μόνο τότε θα  καθοριστούν τα
υπολειπόµενα µαθήµατα για την απόκτηση του τίτλου σπουδών είτε του Τµήµατος του ΠΔΑ είτε του
Τµήµατος ΤΕΙ ανάλογα µε το τι θα αποφασίσει ο εκάστοτε σπουδαστής, καθώς του δίνεται κι η
δυνατότητα να ολοκληρώσει τον πρώτο κύκλο σπουδών του Τµήµατος ΤΕΙ στο οποίο έχει εισαχθεί,
υποβάλλοντας µη ανακληθείσα υπεύθυνη δήλωση στη γραµµατεία του αντίστοιχου Τµήµατος  του
πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής έως την 30η Σεπτεµβρίου 2018.

Στην περίπτωση που κατά την έναρξη του επόµενου ακαδηµαϊκού έτους, κάποιος φοιτητής έχει υπερβεί τη
διάρκεια των εξαµήνων, που απαιτούνται για την απόκτηση πτυχίου,σύµφωνα µε το ενδεικτικό πρόγραµµα
σπουδών, προσαυξανόµενη κατά τέσσερα εξάµηνα, δεν µπορούν να λάβουν πτυχίο πανεπιστηµίου, αλλά
έχουν µόνο το δικαίωµα να ολοκληρώσουν τον πρώτο κύκλο σπουδών Τµήµατος ΤΕΙ.

Παραµένει το ζήτηµα των αποφοίτων των δύο συγχωνευόµενων ΤΕΙ, για τους οποίους ο υπουργός
Παιδείας, Κώστας Γαβρόγλου, σε πρόσφατη δήλωσή του είχε πει: «Για όσους αποφοίτησαν πριν χρόνια από
τα δύο Τεχνολογικά Ιδρύµατα, δεν µπορούµε να πλέον να ρυθµίσουµε µε σχετική διάταξη τα πτυχία τους.

»Είναι κάτι που το σκεφτήκαµε, αλλά δεν υπάρχει δυνατότητα πλέον. Θα παραµείνουν λοιπόν, ως έχουν.
Και ουσιαστικά, η ειδοποιός διαφορά ανάµεσα σε απόφοιτο για παράδειγµα, του τµήµατος Ηλεκτρολογίας
του ΤΕΙ Αθήνας από εκείνον του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, θα είναι το κύρος του πτυχίου. Γιατί κατά
τα άλλα, τα επαγγελµατικά δικαιώµατα είναι τα ίδια (επιπέδου 6) και σαφώς, η αντίστοιχη ζήτηση στην
αγορά εργασίας».

Το σχέδιο νόµου προβλέπει ότι τα διπλώµατα των µεταπτυχιακών σπουδαστών που ήδη φοιτούν σε κάποιο
Τµήµα του ΤΕΙ Αθήνας ή Πειραιά θα απονεµηθούν από τα αντίστοιχα Τµήµατα του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής ως διπλώµατα µεταπτυχιακών σπουδών Πανεπιστηµίου. Παράλληλα, προβλέπεται η σύσταση
Επιτροπών Ηθικής της Ερευνας σε όλα τα ΑΕΙ και τα ερευνητικά και τεχνολογικά κέντρα που εποπτεύει το
υπουργείο Παιδείας.

Οι εν λόγω Επιτροπές θα ασκούν «προληπτικό έλεγχο ηθικής καταλληλότητας», δηλαδή θα εξετάζεται αν
ένα ερευνητικό έργο εξασφαλίζει επαρκείς εγγυήσεις ώστε να µη θίγονται θεµελιώδεις αρχές και αξίες
που αφορούν τον άνθρωπο, τα ζώα και το περιβάλλον.

Αλλαγές εντοπίζονται και στην πρόσβαση των αποφοίτων των Επαγγελµατικών Λυκείων της χώρας στην
Τριτοβάθµιας εκπαίδευση, µε το ποσοστό εισαγωγής µε τη διαδικασία των Πανελλαδικών Εξετάσεων σε
κάποιο ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυµα να αυξάνεται από 1% σε 5%, αύξηση η οποία κρίθηκε απαραίτητη
λόγω της πανεπιστηµιοποίησης των δύο απορροφώµενων ΤΕΙ.

Αρκεί όµως αυτό, µε δεδοµένη την άνοδο των βάσεων των τµηµάτων του ΠΔΑ αλλά και του
αναµφισβήτητα πιο απαιτητικού προγράµµατος σπουδών που θα ακολουθούν αυτά;

Ο προηγούµενος προβληµατισµός ενισχύεται ειδικά αν λάβουµε υπόψη µας την ίδρυση Κέντρων
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (ΚΕΕ) µέσα στα ΑΕΙ της χώρας, στα οποία θα οργανώνονται δωρεάν διετή
προγράµµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης για αποφοίτους των ΕΠΑΛ και τα οποία θα παρέχουν
διπλώµατα επιπέδου 5 (σ.σ. επίπεδο που αντιστοιχεί σε απολυτήριο Τεχνικού-Επαγγελµατικού Λυκείου µε
τάξη µαθητείας, Πτυχίο ΙΕΚ, Πτυχίο µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης) του Εθνικού και Ευρωπαϊκού
Πλαισίου Προσόντων.

Μήπως εν τέλει οι απόφοιτοι των ΕΠΑΛ ωθούνται στις διετείς µεταλυκειακές δοµές αφήνοντάς τους
ουσιαστικά πολύ µικρό περιθώριο επιλογών;

Σε ό,τι αφορά τα µέλη ΔΕΠ των απορροφώµενων ΤΕΙ αποκτούν τους ακαδηµαϊκούς τίτλους των µελών ΔΕΠ
του ΠΔΑ κατ' αντιστοίχηση των κατεχόµενων θέσεων (α΄ βαθµίδας, αναπληρωτές, επίκουροι,
υπηρετούντες λέκτορες), και υποβάλλονται στο ακαδηµαϊκό καθεστώς των µελών ΔΕΠ Πανεπιστηµίων, µε
την ίδια εργασιακή σχέση που κατέχουν (τακτική θέση ή προσωποπαγή), ενώ η υπαγωγή τους και στο
αντίστοιχο µισθολογικό καθεστώς γίνεται από την 1η Σεπτεµβρίου 2018. Μοναδική διάκριση, οι καθηγητές
α' βαθµίδας, οι οποίοι εντάσσονται σε προσωποπαγείς θέσεις και για να µετατραπεί η θέση τους σε
τακτική οφείλουν να καταθέσουν αίτηση συνοδευόµενη από τα αναγκαία δικαιολογητικά.

Με το εν λόγω σχέδιο νόµου ρυθµίζονται µεταξύ άλλων και οι οφειλές καθηγητών που ασκούν
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επιχειρηµατική δραστηριότητα, είτε ατοµικά είτε µέσω εταιρείας, στους Ειδικούς Λογαριασµούς
Κονδυλίων Ερευνας (ΕΛΚΕ) των ΑΕΙ.

Η διαδικασία είσπραξης των οφειλόµενων εξορθολογίζεται, µε το ποσοστό το οποίο υποχρεούνται να
αποδίδουν στον ΕΛΚΕ του ΑΕΙ όπου υπηρετούν, να ορίζεται πλέον στο 6% επί του ετήσιου καθαρού
εισοδήµατος, ενώ αν και η οφειλή για το παρελθόν παραµένει επί του ακαθάριστου εισοδήµατος, ορίζεται
η παραγραφή της µετά την πάροδο της πενταετίας.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:
Προβληµατισµός στους φοιτητές για τις συγχωνεύσεις
Μητέρα των «µαχών» το Δυτικής Αττικής
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